

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CL. STANȚA str. Școlilor Vântur No. 27
Abonamentul cu poștomat cultural: an 500 lei 5 luni 350
Pentru Autorități și Instituții lei 2.000.—Redacția și Administrația: Cl. Stanța No. 27

Înscrisă în registrul publicațiilor periodice a Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Pentru ce se împone în mod imperios o apropiere româno-bulgară

III. Proiecte „pașnice” pentru regiunea Mării Negre!

de I. P. ATANASOV
Licențiat în științele agronomice
Căpitan în rezervă

Cuvântările rostite la banchetul oferit deunazi de Domnul Galencu, Ministrul nostru de Externe, D-lui Sava Kirof, fost timp de patru ani ministru plenipotențiar, reprezentant al Bulgariei la București, precum și comentariile și aprecierile ce au urmat în presa de dincolo și dincoace de Dunăre, sunt semnificative. Ele au reliefat o nouă stare de spirit în relațiile între cele două popoare vecine și au lăsat impresia precisă, că un pas mare a fost făcut în calea unei sincere și leale înțelegeri între Români și Bulgari.

Este oare nevoie să subliniem însemnătatea acestor fapte? Este oare nevoie să mărturisim aci nemărginita noastră bucurie — a Dobrogenilor de origine bulgară în special, pentru cari speranța de a vedea și de a suptăviețui unei frățesti înțelegeri între România și Bulgaria este ridicată la rangul unui scump ideal?!

Sunt decenii, de când evenimente neprevăzute, consecința a jocurilor diplomației marilor puteri interesate în situația din Balcani, au reușit să întrerupă lanțul unei prietenii seculare și să arunce în lagare adverse dușmănoase pe Români și pe Bulgari. Tocmai ca și doi frați, cari, certându-se pe chestii mărunte, Români și Bulgari și-au întors spatele unui altora, uitând legături, trecut, interese vitale comune. Și tot de atâtea vreme nu am încetat să deplângem această ruptură nefirească pe care nu o putem admite înfinită. Tot așa nu am încetat nici un moment de a dori și de a spera că, într-o zi, rațiunea va învinge și ca piedicile ce stau în calea reîmpăcării vor fi înlăturate.

Iată de ce, cuvintele promițătoare spuse la banchetul de care vorbim mai sus, ne umple sufletul de speranță. Numai aceia, cari știu cât de aprig, cât de intens, am dorit eu și conoriginarii mei din această parte a țării, să vedem înțelegându-se ca în trecut Români și Bulgari, vor pricepe bucuria ce o resimțim în clipele de față, când începe să se întrevadă posibilitatea unei împăcări.

Îmi revin în gând toate străduințele mele, toată activitatea depusă pe acest teren. Tânăr student încă la Paris, luam parte la întâlnirile studenților Români, Bulgari și Sârbi, strânși în asociație (asociația studenților din țările danubiene) și cari întâlniri aveau loc în cafeneaua „Voltaire” din cartierul latin. Scopul întâlnirilor era cunoașterea reciprocă a membrilor asociației, pentru ca astfel să se înlesnească contactul și prietenia între presupușii viitori conducători ai țărilor respective. Asociația, din păcate, nu a putut supraviețui certurilor ce se ivtau des între studenții bulgari și sârbi, pe chestia Macedoniei, pe care și unii și alții și-o atribuiau, — deși ea era încă în posesiunea imperiului turc. Țin minte însă că între studenții români și bulgari a domnit în totdeauna cea mai perfectă prieteniească înțelegere, atât în feul de a se purta unul față de altul, cum și în feul de a vedea lucrurile.

Era și natural să fie așa: în istoria ambelor popoare nu se cunoaște vrajbă și dușmănie, ci înțelegere și uniune. Unii dintre studenții bulgari vorbeau la perfecție limba română, astfel că discuțiile de multe ori se făceau în românește. Mai târziu, când evenimentele reușiseră să provoace discordia între popoarele danubiene, îmi dădai mai bine seama de frumosul și utilul scop al asociației în chestiune; deoarece cunoașterea și prietenia între conducătorii acestor popoare, ar fi înlesnit înțelegerea lor, sau cel puțin ar fi putut înlătura gesturi, cari au dus la despărțirea lor.

Anul 1913 a fost fatal pentru prietenia seculară româno-bulgară. Doi ani de zile mai târziu ne-am pomenit în tabere adverse și crudul război săpase prăpastia între noi.

Rezultatele războaielor au fost dezastroase pentru poporul bulgar. Desamăgit, el se pune pe lucru pentru a-și putea reface gospodăria sdruncinată și a-și lecui

(continuare în pag. 11-a)

Pensionarea Căpitanului Portului Constanța

Nimănui nu-i vine încă a crede, că d-l Comandor Ștefan Popescu și-a luat „rămas bun” dela Căpitania Portului Constanța — înfrățit toată lumea îi știa identificat și contopit cu această instituție, căreia i-a închinat cei mai frumoși ani ai activității sale și i-a sacrificat am putea spune însăși cariera sa militară. Conștientizat prin căsătorie, marinarul prin



vocație Ștefan Popescu, a văzut în acest post mai mult de cât o îndeplinire obișnuită: o datorie dela care nu se poate sustrage. Și și-a îndeplinit-o cu prisosință!

Înzestrat cu un calm și un tact deosebite, stăruitor în cele bune și meticuloș în toate actele și fațetele sale, om de bun simț și de largă amenitate, Căpitanul portului Constanța a căutat să fie mai mult de cât un paznic al legilor și regulamentelor maritime naționale și internaționale un îndrumător și educador al verminii care populează de regulă încălele porturilor.

În îndeplinirea acestei umane și delicate misiuni, d-l Comandor Popescu n-a avut să se lovească atât de ignoranța sau amoralitatea strânsurii din port, cât de drăcească stătuitorie cu care profitorii vechilor regimuri căutau să transforme primul port al țării într-un vast câmp de exploatare, iar pe robii din acest port — nenorocite epave ale societății — în garnituri pentru zilele de paradă și unelte de parvenire politică.

În lupta aceasta extrem de grea d-l Comandor a știut să lase până în cele din urmă senin, curat și triumfător.

Cu laurii acestei lăbâzi, la care se adaugă și aceia ai recunoștinței obștei, pentru toate serviciile ce i s'au adus, d-l Comandor Ștefan Popescu se retrage acum, — aci, pe malul mării constănțene care i-a fost atât de dragă, — în viața de familie, unde așezarea s-a dovedit a fi un tipic și fericit exemplar.

Îi urăm din toată inima să-și încheie, în adânci bătrânețe și viața — tot așa de strălucit cum și-a încheiat și cariera publică.

CE-SAR.

Festivalul teatral „Muncă și Voe bună”

Luni 26 Febr. în sala Tranșilvaniei, „Muncă și Voe bună” va da o reprezentație teatrală. Se va juca „Motanul” de August Hinrichs.

În același zi, la matineu, se vor juca două piese: „Spre Eusalim” de Horia P. Petrescu și „Cine sapă groapa altuia” de I. A. Basarabescu.

CE TIPĂRIM

de ARH. M. SCRIBAN

Ce tute se uită câte auzim spunându-se! Cuvinte sănătoase răsuna la urechile noastre, rânduri de preț zboară pe sub ochii noștri. Câte putem păstra însă în minte de azi până mâine?

Nenorocul este că în jurul nostru zbârnăle și bune și rele. Nu au un grai mai tare unele ca altele. Ba uneori mai gălăgioase sunt vorbele otrăvite decât cele sănătoase.

Tot prin scris sau prin vorbire sunt înfățișate și unele și altele. Cum să alcăgă omul? De aceia mulți înși privesc cu aceeași nepăsare și bune și rele și nu păstrează în minte nimic. Rămâne doar ca singură zguduirea cu care au fost însoțite unele sau altele să slujască pentru ca să nu uităm pe unele și să nu fugă din minte altele.

La începutul acestui an, a fost vorba de niște cuvinte pe care d. Al Radian, ministrul propagandei, le-a spus la Chișinău, cu prilejul sosirii M. S. Regelui Carol II în capitala Basarabiei. Domnia Sa s'a folosit de acele clipe, pentru a sta de vorbă mai de aproape, cu ziaristii Chișinăului.

Acest oraș are câteva ziare pe care este bine să le cunoaștem mai de aproape. Unul este *Gazeta Basarabiei*, altul e *Viața Basarabiei*, amândouă ziare zilnice. Tot așa putem pomeni *Tribuna Basarabiei* a prețuitorului și vechiului ziarist Vasile Brăescu, cunoscut din toate marile adunări ale ziaristilor din țară. Mai putem pomeni *Basarabia*, care uneori iese la lumină mai rar, alte ori își înteește graiul mai cași un ziar zilnic. Ca ziar de specialitate, este și ziarul bisericesc *Raza*, cari iese săptămânal, dar oglindește în sine viața simțită a Basarabiei și este simțit și cunoscut ca atare. Iată dar că aveai cui să vorbești în Chișinău și astfel d. Ministrul Radian a avut către cine-și mărturisi gândurile sale.

Cu acel prilej, domnia sa a vorbit despre datorile presei în ceasul de față. Între altele, domnia sa a spus: „Nu vrem să apăsăm conștiința nimănui, dar în vederea promovării scrisului românesc, gândit româneste și creștinește, sunteți datori să vă impuneți o cât mai mare grijă la selecționarea materialului publicat”.

Se mai țin minte azi aceste cuvinte? Mai degrabă credem că s'au uitat. Totuși sunt cuvinte de seamă, asupra cărora se convenia să

se stăruiască mai viu, fiindcă, în adevăr, ele privesc o trebuință de toată ziua a scrisului zilnic.

Cu toții cetim ziare. Ne oprim la tot ce se găsește în ele? De unde! Sărim peste atâtea! Găsim că în ele se află atâtea coloane de prisos, ba chiar și vătămătoare.

Astfel, când este vorba de cronicile femeiești, îți vine să te iei cu mâinile de cap. Sunt pline de gândurile cele mai ușuratică și de grițile cele mai deșarte pentru lucrurile cele mai pusti ale vieții. De ce s'or mai fi scriind acestea? Așa, că să umple paginile? Dar cui folosesc? Nimănui.

Are vreun folos ca tinerele și cucoanele noastre să-și frământă mintea cu grițile despre cutare soi de tăietură a hainei, cu un anumit fel de porumbărie de purtat pe creștetul capului?

Și Doamne! câtă amănunțire se cheltuiește pentru a scrie alde astea! În unele ziare, vezi câte o pagină întregă pentru asemenea nimicuri. Lângă un gând mai de Doamne ajută, găsești altele zece care te scârbesc.

Face să ai ziar ca să scrii astfel de deșertăciuni, ca să hrănești asemenea apucături? O! câtă dreptate avea d. Radian să ceară o cernere a materialului de dat în tipar!

Se înțelege nu putem pofti ca tot ce se tipărește să se potrivească cu gustul tuturor cetitorilor până la unu. Dar oricum, trebuie să fie pentru folosul celor mai mulți. Ca să se potrivească numai pentru o mână de cetitori și acelora să le dai niște ușurătăți, e din cale afară.

Ziarul nu trebuie să trăiască pentru astfel de fleacuri.

Dar câte se scriu despre năbădăile sportăriei? Între ce orice măsură.

Vezi ziare mari, care pentru nimic nu deschid atâtea coloane ca pentru turbăciunile sportive. Uneori nu le ajunge o pagină întregă și mai trec și în alta.

Dar cui folosesc acestea? Cătorva pofticioși, care-și fac din aceasta o adevărată negustorie, și altor înfrumurați, cari poftesc să se umfle în pene cu titluri de „Președinte al clubului cutare”.

Apoi să ajute presa astfel de apucături? Nu face. Ziarele trebuie să aibă griji ceva mai serioase și să fie săritoare pentru lucruri mai de folos.

Uneori vezi că aceste zvă

(continuare în pag. 2-a)

Pentru ce se impune în mod imperios o apropiere româno-bulgară

(Continuare din pag. 1-a)

ranile pricinuite de patru ani de război. Relațiile diplomatice între România și Bulgaria reluate, multă vreme de îmbunătățirea lor nu putea fi vorba. Noi,ăștia din Dobrogea însă, urmăream cu atenție evoluția lor, pândind momentele ce ni se păreau favorabile pentru o acțiune de apropiere, activând în acest sens de câte ori am crezut că trebuie s-o facem, bucurându-ne la semnele de bună prevestire, deplângându-ne destinul când ne vedeam speranțele momentan înșelate.

Iată totuși, că evenimentele cari sbuciumă Europa de mai multe luni de zile par a trezi conștiințele și să aducă puținică apă la... moara noastră. În fața primejdiei care amenință statele din regiunea Mării Negre, conducătorii popoarelor respective înțeleg bine că apărarea lor poate fi asigurată numai prin înțelegere și unire în fața pericolului comun. Un război a îndepărtat pe Bulgarii de Români; o nouă primejdie pe război poate să-i readucă unul lângă altul, pe linia normală a legăturilor lor.

Mi s'a părut întotdeauna inexplicabil faptul că între România și Bulgaria puteau exista motive de neînțelegere atât de grave, încât o împăcare să fie cu neputință. Și nu numai atât: pentru mine unul, starea de învrăjbită între România și Bulgaria, ce a urmat după marele război, era o anomalie în caracterul înțelegător și pretenos comun ambelor națiuni. Vor fi fost la mijloc ambițiuni nemăsurate, vor fi fost deasemenea aspirațiuni exagerate, cari au zădărnicit mai multă vreme înțelegerea mult așteptată; dar aceste aspirațiuni, aceste ambițiuni, nu pot fi așa de grave, încât rațiunea să nu le poată învinge. Căci pe deasupra ambițiilor și aspirațiilor, pe deasupra împotriviților, stă permanenta interesele vitale comune a celor două popoare, sortite să evolueze unul lângă altul, în cea mai bună armonie.

Cu 750 ani în urmă, Români și Bulgarii, în fața aroganței și amenințării Bizanțului, au reușit să se unească, formând puternicul și strălucitul stat al Asaneștilor. Oare nu s'ar putea ca istoria să se repete?!

J. ATHANASOV

Mersul trenurilor în gara Constanța

Plecări

Spre București, la orele:
5.46 (pers.), 6.32 (rapid)
14.18 (Rapid), 16.22 (pers.)
19.42 (accel.) 23.10 (pers.)

Spre Bazargic, la orele:
5.30 (pers.), 9.16 (pers.) 12.20 (pers.), 18.55 (motor).

Spre Tulcea, la orele:
5.16 (pers) 8.57 (motor) 12.35 (pers.) 16.05 (pers.)

Spre Galați, la ora 21.50 (accelerat.)

Spre Cernavoda, la ora 13.10 (motor.)

Spre Mangalia, la orele:
7.10 (motor) 11 (motor) 17.10 (motor) 19.25 (personal).

Spre Techirghiol, la orele:
13.32 (motor) 19.56 (motor)

Spre Buzău, la ora 15.50 (pers.).

Sosiri

De la București, la orele:
6.53 (pers.) 10.40 (accel)
12.50 (pers.) 16.45 (rapid)
19.18 (pers.) 22.44 (rapid).

De la Bazargic, la orele:
0.21 (pers.) 9.48 (motor) 17.28 (pers.) 21.11 (pers.)

De la Tulcea, la orele:
0.38 (pers.) 10.24 (pers.)
14.20 (pers.) 20.40 (motor).

De la Galați, la ora 10.55 (accelerat).

De la Cernavoda, la ora 16.30 (motor).

De la Mangalia, la orele:
8.15 (pers) 15.12 (motor)
18.15 (motor) 21.02. (motor).

De la Techirghiol, la orele:
8.45 (motor) 21.46 (motor).

De la Buzău, la ora 14.10 (personal).

Inspekțiile d-lui Rezydent Regal în Jud. Durostor

Atalături. Ex. Sa D-l Rezydent Regal, general adj. Traian Grigorescu a făcut o inspecție inopinată la Silistra.

D-l Rezydent Regal a vizitat cele două licee românești din Silistra, rămânând mulțumit de modul în care s'au gospodărit.

În după amiaza aceleiași zile Excelența Sa a vizitat câteva sate din județ interesându-se la fața locului de nevoile populației și ale județului.

O lămurire pentru cei de bună credință

Anunții năvăliți cari nu pot uita ghelele vile sistemului politic trecut, aducător de onoruri și belșug fără muncă, cievind prin cafenele și criticând actuala conducere a Camerei de Comerț se leagă de faptul că în Comisia oborului de Cereale din Constanța, au fost numiți un Evreu și un Bulgar.

Regretăm că trebuie să ne ocupăm de aceste intrigări, pornite dela niște oameni, cari nu merită nici o atenție. Pentru ca opinia publică a Constanței, să fie însă precis informată, lămurim că în Comisia celui Obor, au fost numiți — afară de d-l Ion Taulea fost și mai înainte — doi fruntași ai comerțului, cărora nu li se poate aduce nici cea mai mică învinuire și anume d-nii Gherman Adelstein cerealist exportator și Ion N. Tudor comerciant fierar, cari cinstesc instituția Camerei și — meseria lor.

Conducerea Camerei de Comerț, a făcut apel la acești comercianți, cu gândul de a înlătura gașca ce dănuia acolo de mult, când oborul de cereale era socotit ca un câmp de speculațiune în folosul unor conducători abuzivi. Și ca o dovadă, este faptul că în anul 1938/39, tot așa îmbelșugat în cereale ca 1939, oborul de cereale din Constanța cu vechea conducere a produs Camerei de Comerț suma de lei 446283, în timp ce numai 9 luni din 1939 când cooperarea a cumpărat zece de mii de vagoane grâu fără a da probe și a plăti taxele de bordrou, au adus instituției suma de lei 793.222, adică cu 346.939 lei mai mult, sume ce înainte se iroseau în buzunare streine.

Comercianții și cetățenii de bună credință, vor face deosebirea între conducătorii Oborului de astăzi și năvăliții de ieri cari mai târnesc după timpuri, ce nu se vor mai întoarce niciodată.

Casa școalelor distribuie gratuit sămânța de viermi de mătase

Casa Școalelor și a culturii Poporului în dorința de a intensifica cultura viermilor de mătase interesantă și productivă, a hotărât să distribuie gratuit anul acesta ca și în ceilalți, ani o cantitate de sămânță de viermi de mătase, învățătorilor cari doresc să se ocupe cu creșterea lor.

Cererile în care va arăta exact numele și adresa solicitatorilor se vor înainta Casei Școalelor cel mai târziu până la data de 15 Martie a. c.

Cererile sosite după această dată nu vor mai putea fi luate în considerare.

Statul Cultural

III

În numerele trecute ale „Dobrogei Jună”, am discutat problema Statului Cultural, lămurind cele două noțiuni: Cultură și Natură, Cultură și civilizație, precum și semnificația noțiunilor corelate Stat și cultură.

Vorbind despre năzuința poporului nostru spre lumină, spre învățătură, ne rămăsese să discutăm despre problema canalizării conștiinței și metodice acestei năzuințe.

Această canalizare conștientă și metodică ne oferă astăzi, știința psihotehnice prin cele două ramuri ale ei: Orientarea profesională și Selecția profesională.

Ce urmărește psihotehnica?

1. Înlăptuirea devizei: „omul potrivit la locul potrivit” — pentru ca munca să se desfășoare în direcția aptitudinilor naturale și nu în opoziție cu ele, devenind plăcută;

2. Reducerea muncii la măsurile strict necesare, în așa fel, încât cu minimum de efort să se obțină maximum de randament;

3. Organizarea științifică a uceniei, în așa fel, încât învățarea celor mai bune metode de lucru să se facă în timpul cel mai scurt posibil în modul cel mai eficient cu putință;

4. Un sistem rațional de pauze în decursul muncii, pentru ca lucrătorul să nu se obosească în mod excesiv, iar producția să nu sufere;

5. Potrivirea unelei, mașinei și mesei de lucru la mâna și corpul omenesc și organizarea atelierului în conformitate cu cele mai bune condiții de igienă;

6. Înlăturarea oboselii și evitarea accidentelor;

7. Un program de sport și distracții în timpul liber, care să fie în folosul lucrătorului, asigurându-i o cât mai bună sănătate, atât fizică cât și sufletească.

8. Armonizarea raporturilor dintre patron și lucrător în așa fel încât atelierul, întreprinderea și fabrica să fie o mare familie, în care să fie împăcate interesele tuturor;

9. Asigurarea unei desfaceri constată a bunurilor în scopul de a înlătura crizele de producție, iar concedierile de personal să înceteze;

10. Readucerea omului la vechea sa poziție de stăpân al mașinei și nu de anexă a ei.

Numai așa, putem concepe o solidaritate între membrii unei Națiuni și o solidaritate între cetățenii unui Stat. Odată obținută solidaritatea între indivizi prin Națiune și Stat, vom

putea efectua o solidaritate între Națiuni și State.

Cultura e aceea care întrepune între membrii unei societăți raporturile de autoritate și legăturile de solidaritate, stabilind o continuitate în munca diferitelor generații. Iar pe unitatea conștiinței sociale se bazează creațiunile de artă, știință, tehnică, etc.

Cultura mai desvoltă sociabilitatea și prin ea se cunoaște și se recunoaște națiunea pe ea însăși, tot așa ea își găsește elementele ce o înfiripază și o unesc.

Ținând seama de acestea, vom putea ajunge — cum foarte bine afirmă Dl. Prof. C. Rădulescu Motru, într-un articol din ziarul Timpul — să formăm în toate profesiunile elite. Asta înseamnă, că în lumea de mâine fiecare om se va găsi la locul de muncă, unde a fost chemat de aptitudinile sale.

Fapt care s'a înțeles la noi în țară și pe al cărui drum am pornit.

Dacă Cultura nu-i nici în contra ordinii de Stat, nici în contra națiunii, și dacă ea este astăzi o condițiune indispensabilă de progres, atunci nu putem privi decât cu încredere desvoltarea Statului Cultural.

Nu va fi de mirare dacă într'un viitor mai mult sau mai puțin apropiat, Statele se vor numi: State Naționale Culturale; Societatea Națiunilor se va numi Societate Culturală a Națiunilor; dacă Pan-Europa se va numi Pan-Europa Culturală, iar în programele de pacificare menținându-se ca bază mai solidă — CULTURA.

VALENTIN GABRIEL JEJU
Preparator
Conducător al Oficiului de Orientare Profesională din Constanța

Ce tipărim

(continuare din pag. 1-a)

păiele sportive se pun Duminecă la 10 adică tocmai la ceasul liturghiei. Vremea care trebuie să fie cheltuită pentru suflet, pentru înălțarea la către datoritiile sfinte, de atâtea ori e cheltuită pentru tăvălelile pe câmpiile de joasă Presa nu trebuie să ajute asemenea apucături.

Imi dă mâna să scriu despre acestea aici, fiindcă la „Dobrogea Jună” nu văd astfel de alunecări. Văd în ea ziarul cu griji mai de temei și de aceea m'am apucat să improspătez aici gândurile sănătoase rostite de d. Ministru Radian la Chișinău acum mai bine de o lună de zile. Să ne aducem aminte de ele, că ne este într-un totu de folos!

Arhim. SCRIBAN

Constanța

S'a prelungit amnistia fiscală

Spre a da posibilitatea tuturor celor cari din diferite motive nu au știut sau n'au putut să declare și să achite impozitele cuvenite statului, d. Mișă Constantinescu, ministrul finanțelor, a dat o decizie prin care amnistia fiscală, care expira astăzi, se prelungeste până la 29 Februarie inclusiv.

Până la această dată contribuabilii pot să beneficieze de avantajele amnistiei fiscale în conformitate cu dispozițiile ei.

Noul guvern bulgar

În urma demisiei cabinetului prezidat de d. Klosevanov, noul guvern bulgar s'a constituit având ca președinte de consiliu și ministru al instrucțiunii publice pe d. Bogdan Filov, unul dintre cei mai de seamă arheologi ai Bulgariei, președinte al academiei bulgare de științe și rector al universității din Sofia.

La ministrul afacerilor străine a fost numit d. I. Popoff, fost ministru la Belgrad.

În noul guvern a intrat și d. Gr. Vasilief, președintele asociației bulgare pentru prietenia româno-bulgară.

În declarațiile pe cari le-a făcut presei, noul președinte de consiliu a afirmat că noul guvern va continua politica externă a guvernului precedent.

De altfel, a subliniat noul prim ministru, faptul că la afacerile străine este d. I. Popov, prietenul personal al fostului președinte al consiliului, constituie o indicație că această politică nu va suferi schimbări în viitor.

Politica noului guvern va fi o politică de pace, neutralitate și gospodărie internă.

Pentru inimile caritabile

Acum câteva seri un fir electric de înaltă tensiune rupându-se din cauza vântului, a căzut pe caii înhamăți la trăsura de piață a femeii Maria T. Iliet, al cărei soț se afla concentrat.

Amândoi caii au fost carbonizați.

De pe urma acestei nenorociri au rămas fără nici un mijloc de existență o femeie cu patru copii, cărora tatăl nu le poate fi de nici un ajutor, fiind concentrat.

Pentru a le veni în ajutor, din indemnul d. lui N. Rădulescu Dobrogea, Secretarul general al Ținutului, s'a deschis o colecție în fruntea căreia s'a înscris D. I. N. Rădulescu Dobrogea cu suma de lei 500 și ziarul nostru cu 300 lei.

Facem un cald apel către inimile caritabile să adauge obolul lor la aceasta faptă bună.

Orice sumă se va trimite la Redacția zărilor noastre.



Tărâm de mure

Cărți

pentru soldați

Rândurile ce urmează tre-au scrise de multă vreme repetate de multe ori pentru ca toți cei care trăim depe urma cărții să fi dat fraților și copiilor noștri concentrați și trimiseți în cine știe ce sate, — momente de liniște de ocupațiune înălțătoare și de luminare sufletească.

O facem acum, că nu-i timpul pierdut, o facem alături de alții care s'au pus în runta mișcărilor în diferite regiuni ale țării, o facem cu încredințarea că pe această lăară a vieții actuale, nimica nu-i tardiv din ceea ce contribuie la întărirea sufletească a pătrătorilor patriei.

Toată ziua, soldații concentrați stau la instrucție: — prin cuvântul „stau” trebuie să înțelegem că activează ca să și desăvârșească pregătirea pentru ziua cea mare.

Seara, soldații vin oboseți și ușiți de oboseală, de activitate ostășească și de frigul iernii. Mulți abia așteaptă vorba și glumele tinereții pentru ca să se îndrepte la gospodăriile de cantonament și să-și dihiniască oasele, pentru a doua zi...

Între acești flăcăi și oameni cu grijă, se găsesc suflete active, ale căror gânduri colindă casa, poate la copii, poate la evastă, dar și la dreptatea pentru care sunt chemați la sacrificii acum, — dreptate ce trebuie să o apere cu prețul vieții când țara și Majestatea sa Regele Carol al II-lea ne cheama pe toți, tineri și bătrâni.

Pentru aceștia se îndreaptă gândurile și rândurile ce urmează și faptele ce trebuiesc îndeplinite.

Flăcăii aceștia, dela sate și orașe, cetitori de cărți și jurnale sufăr mai mult de cât umătorul care n'are o țigară.

O țigară este trecătoare. O carte înunecă gând un rău, o carte seamănă un gând bun, o carte luminează și de-

săvârșește munca și teoria ce se fac acum, o carte îndeplinește un rol de întărire și de luminare a tuturor problemelor necunoscute poate.

Dar în primul rând, o carte este un tovarăș de întărire a cuvântului pentru cei care trebuie să conducă, ofițeri și gradați mai ales.

Pentru toate acestea, un anonim, scriitorul acestor rânduri, se adresează cetitorilor „Dobrogei Jună”, — această tribună de un permanent românism în care a încadrat și spiritul dobrogean, — să ne dea obolul pentru ca să procurăm cărți atractive și naționaliste pentru soldații ce sunt cantonați la sate și chiar pentru cazărmi, dacă vom avea multe cărți și ni se va îngădui.

Cetitori ai „Dobrogei Jună” negustori comercianți, profesioniști liberi, meseriași mai cu stare, vă rugăm să ne ajutați.

Vi se cer sacrificii din toate părțile. Vă cerem și noi cu adaosul: nimic nu-i egoist, nimic nu-i legal de viața trecătoare — totul este pentru permanentul epocii în care trăim — întărirea sufletului românesc.

Alăturați vă cât puteți și cu cât puteți acestui gând: procurați cărți, depuneți bani pentru procurare, ajutați-ne.

Eu, anonimul acestui apel, am depus cărți pentru soldați, în valoare de două sute lei.

Alăturați-vă acestui gând, depuneți cărți sau ce vă lasă inima pentru soldații concentrați numele fiecăruia donator anonim sau semnatar al donației va fi un indemn și o satisfacție a vieții soldaților concentrați.

SĂNĂTATE

Un anonim.

NR. — Dobrogea Jună primește cu plăcerea sugestia și va publica în coloanele viitoare orice donație.

Sub teroarea ignoranței agresive

Nu-i prea multă vreme, de când — în urbea depe malurile Borcu — apare, când — și, mai ales, CUM poate, o fiică, de slăbănoage și imunde pagini, purtând pretențioasa titlatură, de... „Lumina creștină”. Sub semnătura unui ignobil anonim, Gh. G. — care, totuși, n'am crede, în ruptul capului, să fie „Directorul” respectiv, Preotul Gh. Georgescu — se'njură'n numărul... 6-10 (de zece pagini) unul dintre cei trei cucernici și destoinici referenți ai Sfintei noastre Episcopii. Și se'njură cu tot dicșul cortului: cu aluziuni meschine — cu expresiuni grotesci — cu râseti de sălaş — cu lășitatea oricărui lăeș, — mușcându-se, așa cum cere șatra... „pela spate... N'ași fi pus mâna pe condeiu, dacă îndrăzniala pâr-dalnicului Gh. G. n'ar fi ieșit, provocator, din limitele decenței celei mai tolerabile — impusă și celui mai minuscul trepăduș, de periferică gazetărie. Și, dacă n'ași fi fost în curent cu indignarea, pe care analfabetul „Luminii” a provocat-o'n rândurile distinsului nostru cler eparhial, prin îngânata slovă, contra celui vizat: de admirabilă valoare personală și de strălucit cazier pastoral și exstrapastoral!

La pagina 8, adică, sub „Să fie adevărat” urmat de-un ignorant semn de exclamațiune, se'ncearcă o șearjă contra referendumului episcopesc, dela Secția Culturală.

Se pretinde, nici-mai mult-nici mai puțin, trimiterea Părintelui Marin Rădulescu... „la bancă, să'nvețe Sf. Scriptură”... „că misionarismul se face cu acea regulă de aur (?) a creștinismului, care câștigă și inimile cele mai impietrite „iubirea”, chiar și de vrășmași”. — Am reproduș pasagiul, indecent și incoherent, ca o ilustrare a unei ignoranțe, care nu-i numai de compătimit, în inadvertentele ei pseudofraze, dar și agresivă, în ignobilele ei tendinți de discreditare a unui om, care — mai presus de toate — este o autoritate, în concertul ierarhiei noastre clericale.

Cum se vede — ca să nu depășim Sfânta Scriptură — cuvântul Marei Apostol Pavel... „tot omul să se supună stăpânilor celor mai înalte”, din scrisoarea către creștinii Romei, este mult departe de tărăcuța craniană a curajosului „censor ecleslastic”... Gh. G.... În hlamidă preoțească ori în simplă finută de civil, noi nu-l cunoaștem și nici nu-l bănuim. nătângii lui colți demască și-un suflet mai prejos de orice josnică apreciere și-un condeiu sub cele mai minimale exigențe a unui reporter gazetăresc.

Noi — și, cu noi, toată Eparhia Constanței și tot clerul românesc — știm prea bine cine-i Părintele Gh. Rădulescu — care's calitățile Cu-

cerniciei Sale, pe temeiul căroră, blândul și bunul nostru Vlădică l'a adus în locul cel cinstite — ce, anume, activitate a desfășurat fostul preot și protoreu ialomițian, ce lucrări literare și de specialitate are, până azi — și cât obraz bisericesc este în stare să valorifice, în contactul, de toate rosturile, cu cei mai mari și cei mai mici dintre frații preoți, ca și cu lumea laică, de toate gradele și de toate stările. Căci, referendumul cultural al Episcopiei noastre s'a impus de mult-de mult, tuturor, și prin valoarea lui personală, necontestată — și prin aptitudinea și gesturile Cucerniciei Sale — și prin tactul, cum-pănit și mult gândit, în aplicațiunile legilor și măsurilor, preconizate de Episcopatul conștanțean.

Încât, n'avem nevoie, nici timp să mai ascultăm cătădixiri ireverențioase, penibile și penale, la adresa, nu numai a C. S. P. Marin Rădulescu, dar la a oricărui dintre aghiotații episcopesci ai Constanței.

Nu ne-am putea — totuși — reține de a nu'nhera cu energie și de a nu conceda un bobarnac peste nasul, care se lungeste dincolo de limitele și-ale legilor, civile și bisericesti, și-ale moralei și omeniei.

Gh. G. — oricine-ar fi el — este și rămâne, peste toate, un calomniator de rând, încadrându-se, astfel, în așa zisă pleavă a breslei gazetărești.

Un om ca P. C. Referend Marin Rădulescu — în împrejurări ca cele actuale, când disciplina noastră comună este necesară mai presus de orice alte îndatoriri cetățenești — nu se injură, nu se bârfește, nu se calomniază. Dacă nu se relevă actele și faptele P. C. Sale, pentru cauza Bisericii lui Christos, din sentimente de josnic calcul, în orice caz, cel mult... se face.

Directorul „Luminii Creștine” va aviză, desigur, la asemenea elementare norme de conduită, și — mai ales că-i preot — va aviză la înlăturarea calomniatorilor, ca Gh. G. — meniți să-i facă foaia și mai de râsul lumii...

Alte articole declarate de necesitate generală

Ministerul Economiei Naționale, prin decizie a declarat ca de generală necesitate următoarele articole:

Fier, beton, fier comercial fier fasonat, fier balot, cule, osii pentru caruțe, sape, topoare, pluguri, grape, cultivatoare, rarițe, prașitoare, tăvăluguri, cormane, plazuri, cuțite pentru plug, fier de olug laminat, coase, securi și fiare de cultivatoare.

Strângerea fierului vechiu se va face prin cooperatie

Operațiunile colectării fierului vechiu, prin cooperatie, sunt în curs de efectuare. Rapoartele organelor Institutului, arată că populație țării a înțeles îndată importanța acestei operațiuni legate strâns de apărarea națională, oferindu-se să dea concurs larg unităților cooperative cărora li s'a încredințat mandatul de colectare din partea Institutului.

Nou vase de război

Eri, la Londra s'a desfășurat în prezența d-lui V. V. Titea, ministrul României, a delegaților Amiralității britanice, precum și a misiunii militare române în frunte cu d. comandor Gh. Dumitrescu ceremonia botezului celor trei noul torpiloare românești: „Viforul” „Vijelia” „Vârtejul”.

Nouele unități ale marinei regale vor pleca peste câteva săptămâni spre țară.

Cutremur de pământ

Alaltă seară s'a simțit la Constanța un ușor cutremur de pământ. Mici cutremure au fost simțite și în alte localități ale țării.

Asemenea oscilațiuni au trebuiesc, mai ales în Dobrogea, să îngrijoreze. El nu sunt decât reflexe ale unor mișcări sismice îndepărtate.

Constituția stratigrafică a Dobrogeii este astfel, încât un cutremur cu epicentrul în Dobrogea este puțin probabil.

Un nou articol clasificat de generală necesitate

La oficiul central al speș s'a întocmit decizia prin care sulfatul de cupru este trecut în lista articolelor de generală necesitate.

Informațiuni

Direcțiunea generală P. T. T. aduce la cunoștința publicului că, în conformitate cu dispozițiunile tarifelor în vigoare, se primesc mandate telegrafice până la suma de lei 100.000 la orice oră din zi și din noapte cu taxe minime și fără nicio suprațoasă de sărbătoare sau noapte.

Deosemena se admite ca pe mandatele telegrafice să se scrie corespondență particulară, care va fi taxată pe cuvânt cași telegramele.

Aceste mandate se transmit și distribuie în cel mai scurt timp posibil.

Pe Dunăre, între Tulcea și Sulina, curg din nou sloiuri. Vaporul N. F. R. care făcea curse între Sulina și Tulcea nu mai circulă, astfel încât Sulina a rămas din nou fără legătură cu restul țării, ne primind poștă și ziare.

Se închiriază fostu restaurant „Der Mărunt” locuințe 9 camere, pivnița bucatărie faianța, teracote, în stație apă lumină, pavili oane, terasă, grădina de vară pomi decorativ și fructifer-mprejmuit gard pod str. Carol 278 Constanța.

A se adresa D-na Trandafirescu Depozitul C. A M. Telefon 25-47 L.032.

Citiți DOBROGEA JUNĂ

Aviz

Camera Agricolă a județului Constanța, angajează doi camerști.

Doritorii de a ocupa aceste posturi, se vor adresa Camerei Agricole, B-dul Domnița Ileana 9, Constanța, cu acte.

Vârsta 35—40 ani.

Perdut livret de serviciu militar cu No. 3248/936, pe numele sold. Obreja Gheorghe conting 1836, eliberat de secția de pompieri Vaslui. Se declară nul.

Institutul de Arte Grafice
al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ”
Strada Scarlat Vărnav 23
Căldire și instalație proprie
CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULOARE

și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de LEGĂTORIE.

A apărut
UNA SUTA UNU
QUATRINE
DOBROGENE
de CONST. N. SARRY

Mecanici agricoli
Angajează Camera Agricolă a județului Constanța, vârsta 35—40 ani, buni meseriași și cunoscători la tractoare, batoze și alte mașini agricole.

Solicitorii vor trimite în 10 zile Camerei Agricole Constanța, actele ce posedă cu certificatele unde au mai lucrat și pretențiunile de salarizare.

La ceai cafea și prăjituri consumați
BOMUL
Standard

Marea Colectură Principală
MERCUR
LOTERIA E STAT Birou de desfacere
A. BOGOSIAN, Str. Carol 49 (vizaviz de poștă)
Tel. 318 — Cont la Cec Nr. 55008 — Constanța

LEI 200.000 Nr. 83120	Matca sediul București
" 100.000 " 4795	" " " "
" 100.000 " 14213	" " Cernăuși
" 100.000 " 393116	Anexă " București
" 100.000 " 450265	" " București

Colectura „MERCUR” a distribuit în toată țara numeroase câștiguri mai mici

Alegerea curelelor de piele pentru transmisiunile Dvs. este o chestiune de mare importanță. Curelele de piele pentru transmisiuni

STANDARD - REZISTENT - CROMIN

sunt recunoscute de toată industria românească, drept curele economice de prim calitate și deși sunt ceva mai scumpe decât obișnuitele curele de comerț, diferența mică de preț este repede câștigată de Dvs. prin:

Transmiterea sigură și neîntreruptă a forței
Rezistența lor mai mare la uzură,
Durata lor de funcționare mai îndelungată

FABRICA DE CURELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK S. A. R., PLOEȘTI

Consumatorii mulțumiți prefind
Bronzurile fosforate

ARKEDO - DENSA METAL - PURIN

Și Dvs. le veți prefera, fiindcă sunt bronzuri superioare, furnizate în calitățile exact corespunzătoare cerințelor Dvs. Deci, când aveți nevoie de bronzuri superioare, adresați-vă:

TURNATORIEI DE METALE CLARK, S. A. R., PLOEȘTI

De vânzare
Lemne de foc, țig lasonate în metri, calitate superioară până la 500 vagoane livrabile imediat la gara Nehoiu.
A se adresa: A. Gr. Fințescu Buzău, strada Petru Bărbolescu Nr. 23.

Citiți DOBROGEA JUNĂ

SOFIA ȘAPIRO
MASEUZĂ
Subchirurgă cu Diplomă
Vales Alexandr 8

Până Mâine CALM și Incredere	Mâine vă așteaptă o mare BUCURIE	Mâine veți fi milionari	Mâine se trage Tranșa Lozurilor verzi cu dungl albe	Astă-seară Colectura Colecturile sunt deschise până la ora 24
---	--	--------------------------------------	--	---

LOTERIA DE STAT